

EN CRIPCIÓNES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA;
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias;

BLANCO Y NEGRO

San Nicolás, 22 y Orfila, 2

NUEVO ESTABLECIMIENTO.—UNICO EN SU CLASE

Ofrece al público sus Novedades en Pañería, Sastrería, Camisería, Lencería, Corbatería, Géneros de Punto y otros artículos.

SAN NICOLAS, 22 Y ORFILA 2

BLANCO Y NEGRO

A pasionamientos

Son los actuales momentos de verdadera trascendencia para España; á tal grado de excitación ha llegado el sentimiento patrio; se ha enardecido este santo y noble amor de tal manera que la cosa más insignificante es motivo suficiente á producir una temblorosa y peligrosa explosión.

Pero á la vez que este hecho nos llena de satisfacción, al mismo tiempo que como españoles, sentimos legítimo orgullo contemplando cómo en los momentos de peligro para la patria laten todos los corazones el unísono, impulsados por un mismo sentimiento, por el más noble y más hermoso de todos los amores, por el que dignifica y eleva al hombre, por el que conduciéndole en muchas ocasiones á ser protagonista de sublimes epopeyas; deploramos también que en ocasiones le arrastre la pasión á realizar actos que en circunstancias normales muy bien pudieran calificarse de ligerezas, pero que en momentos solemnes, en períodos críticos para la patria pueden ser de resultados funestos cuyo alcance no es posible preveer.

Nosotros creemos que el patriotismo no está muchas veces, ó por lo menos tiene su demostración, no solo en aquello que se ejecuta sino también en lo que se sacrifica por la patria.

El litigio harto complicado con los Estados Unidos, es de los que se exigen en mayor grado la serenidad de espíritu y la calma; el norte ó guía que debe presidir los actos de un gobierno responsable y que por lo mismo tiene necesidad de meditar sus resoluciones.

La tregua concedida á los insurrectos res-pondiendo á los precedentes registrados no solo en la historia patria sino en la de las demás naciones, y por la intervención del Sumo Pontífice en aras de la paz, no puede empañar el honor y dignidad del ejército ni de la nación, que está muy por cima de tales sospechas.

Gran parte de la opinión así lo ha entendido, y así lo juzga también la prensa sensata sin distinción de matices ni de colores.

Por eso entendemos que no hay razón para que perdamos la confianza que hasta la fecha teníamos todos depositada en el Gobierno, que en bien de la patria hace y hará cuanto pueda sin consentir aquello que directa ni indirectamente pueda ser depresivo á nuestra dignidad; al fin y al cabo ese sentimiento que late en el corazón del español con más fuerza que nunca, lo llevan dentro también como españoles los hombres que componen el Gobi-

nete que preside el Sr. Sagasta, que sabrán llegar á donde deben y aconsejan la razón y la justicia.

Si á pesar de esto, los Estados Unidos saltando por todos los respetos, quieren la guerra, entonces tendremos ocasión de demostrarles y nuestra causa será simpática al mundo entero, hasta dónde llega la abnegación y el valor de los hijos de España cuando se trata de defender el honor de su bandera.

El Mensaje de Mac Kinley

Encontramos su texto casi íntegro en los periódicos madrileños recibidos hoy.

Hélo aquí:

«Comienza el documento con extensos relatos de las anteriores insurrecciones y á la inquietud como estado permanente en Cuba, que ha causado grandes pérdidas al comercio y á los capitales norteamericanos.

«Todo esto—dice—ha despertado sumo interés en el Gobierno, como lo había despertado en las épocas de mis predecesores y en la mía propia.

«En Abril de 1896, los males de que sufría nuestro país á consecuencia de la guerra cubana fueron tan abrumadores, que mi predecesor inmediato hizo un esfuerzo para obtener la paz empleando la mediación de su Gobierno en cualquier forma que pudiera conducir á un arreglo de la cuestión entre España y su rebelde colonia sobre la base de algún plan eficaz de gobierno autónómico para Cuba, bajo la bandera y soberanía de España.

«El intento fracasó por la negativa del Gobierno español que ejercía entonces el poder á examinar cualquier forma de mediación ó cualquier plan de arreglo que no comenzase por la sumisión efectiva de los insurrectos á la autoridad de la madre patria y exclusivamente bajo las condiciones que la misma España juzgase oportuno conceder.

«La guerra continúa indomada; la resistencia de los rebeldes no ha disminuido; España acrecienta su esfuerzo enviando nuevas expediciones á Cuba y aumentando los horrores de la lucha, hasta hacerla tomar un aspecto nuevo é inhumano, esforzadamente sin precedentes en la historia moderna de las naciones civilizadas y cristianas.

«El capitán general de la isla de Cuba inauguró una política de devastación y de concentración, el bando de 21 de Octubre de 1896, promulgado en Pinar del Río, se hizo extensivo á todo el territorio que abarcaba el dominio español.

«Cuando mi Gobierno se encargó del poder, la reconcentración era efectiva en la mayor parte de las provincias. En la Habana, Pinar del Río, Santa Clara y Matanzas, 300,000 campesinos ó más hallábanse encerrados en rediles como ganado, en las ciudades y puestos militares. Carecían de albergue y de ropas, y estaban sujetos á las condiciones de vida más antihigiénicas.

«El hambre sobrevino rápidamente como consecuencia de la devastación.

«La mortalidad aumentó espantosamente apenas pasaron los primeros meses. Según una estadística moderada de origen oficial español, la mortalidad de los reconcentrados en Marzo de 1897 á causa del hambre y de las enfermedades, excedió en un 50 por 100 á la de la época normal.

«A pesar de esto, no se les dió auxilio alguno.

«Las ciudades, rebosantes de personas por el exceso de la reconcentración, sufrían los efectos de la carestía y no podían socorrer á los pobres.

«El pretendido sistema de las zonas de cultivo alrededor de las ciudades y campamentos fortificados era una ilusión. Las mujeres, niños, ancianos y enfermos que componían la masa de reconcentrados no podían trabajar las tierras. Además, carecían de aperos y de viviendas. Las fiebres los diezaban, y se asistía sin cesar á las escenas más espantosas.

«La reconcentración adoptada aparentemente como medio de cortar recursos á los insurrectos, dió resultados previstos, según dije en mi mensaje de Diciembre.

«Eso no era un sistema de guerra civilizada. Era el exterminio. La única paz que podía conseguirse con tales medios era la paz del desierto ó de la del sepulcro.»

«El asesinato del Sr. Cánovas del Castillo produjo un cambio de Gobierno en España. La política del Gabinete español había sido la de subyugar á Cuba sin hacer concesiones á los rebeldes.

«Sucedió en el poder otro partido más liberal, que desde la oposición habíase comprometido mucho tiempo antes á plantear una política de reformas que envolvían los principios más amplios de autonomía para Cuba y Puerto Rico.

«La iniciativa del Gobierno norteamericano, emprendida por conducto del nuevo ministro de los Estados Unidos en España mister Woodford, para conseguir el inmediato y efectivo mejoramiento de la situación de la isla, no fué aceptada por España, hasta el punto de rechazar la mediación en ninguna forma; pero el Gobierno del Sr. Sagasta no dió completa seguridad de que la autonomía avanzada ó radical sería ofrecida á Cuba sin aguardar al término de la guerra, y de que en adelante no se emplearían en la guerra otros procedimientos que los más humanitarios.

«Estas declaraciones del Gabinete del Sr. Sagasta, coincidiendo con el planteamiento de una política, que ya había iniciado el Gobierno del general Azcárraga, de amistosa consideración á los Estados Unidos. Los ciudadanos norteamericanos que estaban presos fueron puestos en libertad inmediatamente; á fines de Noviembre no había ningún americano en las cárceles españolas.»

«Relata á continuación el Mensaje los esfuerzos hechos por los norteamericanos para atender al socorro de los reconcentrados, y consigna el acto del Gobierno español revocando las órdenes del general Weyler y abriendo un crédito para auxiliar á los pacíficos.

«Pero—sigue el Mensaje—la guerra es de tal naturaleza que no hay que esperar que ninguna de las dos partes combatientes ceda, como no sea por la dominación absoluta ó por el total exterminio de los insurrectos.

«No hay que esperar ninguna victoria militar decisiva. La paz sólo podría conseguirse por el agotamiento físico de una ó probablemente de ambas partes. Así concluyó realmente la anterior guerra de los diez años.

«El mundo civilizado no puede ver serenamente semejante prolongación de la lucha, y los Estados Unidos menos que nadie, pues á nosotros nos afecta de un modo más directo y más profundo.

«Comprendiéndolo así, estoy tratando de conseguir la terminación de la guerra.»

«Habla á continuación Mac-Kinley en su Mensaje de las medidas y recursos aún no puestos en práctica para restablecer la paz, y á los cuales se refirió en el Mensaje de Diciembre último, y añade en seguida:

«En cuanto al reconocimiento hoy día de la independencia del actual Gobierno insurrecto, declaro que no creo que sea sabio ni prudente el que el Gobierno norteamericano reconozca por ahora la independencia de la titulada república cubana.

«Semejante reconocimiento no es necesario para que los Estados Unidos intervengan y pacifiquen la isla.

«Comprometer ahora á los Estados Unidos por medio del reconocimiento de cualquier Gobierno en Cuba, sería sujetarnos á molestias y complicadas condiciones de obligaciones internacionales con respecto á la organización que hubiéramos reconocido.

«Si hiciéramos tal reconocimiento tendríamos, en el caso de intervenir en Cuba, que someter nuestra conducta y nuestros actos á la aprobación de dicho Gobierno; tendríamos que someternos á su dirección, limitándonos á desempeñar el papel de simple aliado amistoso.

«Cuando en lo sucesivo se demuestre que hay en Cuba un Gobierno capaz de cumplir sus deberes y desempeñar dignamente las funciones de nación separada é independiente, con todas las debidas formas y atributos de nacionalidad, entonces el tal Gobierno podrá ser pronto y fácilmente reconocido y convenirse las relaciones é intereses de los Estados Unidos con la nueva nación.

«Quédame por examinar las distintas formas de intervención que pueden emplearse para poner término á la guerra.

«La intervención puede ejercitarse como nación neutral é imparcial, imponiendo transacciones nacionales entre los combatientes. También puede ejercitarse convirtiéndose en aliado activo de uno de ellos.»

«El Mensaje examina á continuación detenidamente las razones que aconsejan y justifican la intervención de los Estados Unidos en Cuba y las enumera de este modo:

«La primera por sentimientos de humanidad y para poner término á las barbaridades de lucha, al hambre y á las horribles miserias existentes en la isla.

«Inútil será contestarnos que no tenemos derecho á meternos en la casa ajena. Nuestro deber nos impone la obligación de intervenir cuando tales cosas ocurren á nuestras puertas.

«La segunda, porque estamos obligados á garantizar á nuestros súbditos en Cuba la protección é inmunidad de sus vidas y haciendas, que ningún Gobierno ha podido ó querido ofrecerles; y para conseguir tal fin tenemos que poner término á un estado de cosas que les privan de protección legal.

«La tercera, porque el derecho de intervención puede justificarse con los gravísimos perjuicios que sufren nuestro comercio y nuestra industria, y con la innecesaria y brutal destrucción de las haciendas cubanas y la total devastación de la isla.

«La cuarta, y más importante para nosotros, es que el actual estado de cosas en Cuba significa una constante amenaza para nuestra paz, y obliga al Gobierno norteamericano á contraer gastos enormes.

«Estos elementos de peligros y desórden, ya señalados anteriormente, han recibido terrible confirmación con el trágico acontecimiento que tan profunda y justamente ha emocionado al pueblo americano.

«He comunicado ya al Congreso el informe de la comisión naval investigadora de las causas de la voladura del *Maine*.

«Este suceso ha llenado el corazón nacional de indignación y de horror.

«El dictamen unánime de la comisión investigadora consigna que la voladura del buque fué causada por una explosión exterior.

«El dictamen no ha pretendido definir las responsabilidades; esas quedan por determinar; pero de todas maneras la destrucción del *Maine* prueba que el estado de cosas en Cuba es tal, que el Gobierno español no puede garantizar la seguridad y la inmunidad de un barco de la nación norteamericana en el puerto de la Habana cuando ya á él con-

una misión pacífica y teniendo derecho á ir allí. El Mensaje habla después de la proposición presentada por España pretendiendo que se someta la cuestión de la violada del Maine al examen de una comisión imparcial.

En el Mensaje se dice que no se ha contestado á tal proposición.

Después de recordar Mr. Mac Kinley lo que decía en su Mensaje del mes de Diciembre acerca de la intervención de los Estados Unidos, añade:

«Pido al Congreso que autorice y otorgue poderes al presidente para adoptar medidas que aseguren el completo y definitivo término de hostilidades entre el Gobierno español y el pueblo cubano, y que aseguren en la isla un Gobierno estable capaz de mantener el orden, cumplir sus obligaciones internacionales y garantizar la paz, tranquilidad y seguridad de sus ciudadanos, así como de los nuestros.»

«También pido al Congreso que me autorice para emplear las fuerzas militares y navales de los Estados Unidos, según sea necesario, para conseguir estos fines y en interés de la humanidad.»

«Con objeto de ayudar á preservar las vidas de muchas gentes que es mueren de hambre en Cuba, recomiendo que continúe la distribución de alimentos y socorros y se vote un crédito á disposición del Tesoro público para completar la obra de caridad de nuestros conciudadanos.»

«En manos del Congreso queda toda la cuestión con sus grandes responsabilidades.»

«He agotado todos los esfuerzos para remediar el intolerable estado de cosas en un país que se halla á nuestras puertas, y me hallo dispuesto á cumplir todas las obligaciones que me imponen la constancia y las leyes. Aguardo vuestros acuerdos.»

«Ayer, cuando estaba preparando el Mensaje que acabais de conocer, recibí un aviso de que el último decreto de la regente de España encargaba al general Blanco que preparase y facilitase la paz proclamando la suspensión de hostilidades.»

«Los detalles y duración de esa suspensión no me han sido comunicados todavía. Estoy seguro de que este acto, con las consideraciones pertinentes, obtendrá vuestra justificada y cuidadosa atención en las solemnes deliberaciones que váis á emprender.»

«Si este acto de España produce resultados satisfactorios, quedarán realizadas nuestras aspiraciones y las del pueblo cristiano amante de la paz.»

«Si fracasa nos dará nuevo motivo para nuestra proyectada acción.»

Sobre el Mensaje

La respuesta del Gobierno

He aquí la respuesta que dá el Gobierno al Mensaje de Mr. Mac Kinley en la Nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado el miércoles.

«Terminado el despacho, el señor presidente designó á dos de los señores ministros para que procedieran desde luego á la redacción del Mensaje de la Corona, invitando después al de Estado á que diese cuenta al Consejo de los asuntos de su departamento que habrían de ocupar preferentemente la atención de los ministros.»

Respondiendo á esta invitación del presidente, el ministro de Estado dió lectura de la parte literal del Mensaje presentado al Congreso por el presidente de los Estados Unidos, que desde Washington le ha sido transmitido.

Aun cuando faltan en la transmisión los trozos de referencia á Mensajes anteriores, cuya lectura sería indispensable para completar su sentido, el Consejo estimó que lo que era conocido bastaba para afirmar, frente á las doctrinas en el Mensaje expuestas, las de la soberanía y derecho de la nación española, incompatibles con extrañas ingerencias para la resolución de sus asuntos interiores.

No estima el Gobierno que aparte, de la solemne afirmación de los derechos de la nación, le correspondiera hacer en estos momentos declaración alguna, mientras resoluciones del Congreso norteamericano ó iniciativas del presidente no determinen en hechos concretos las doctrinas expuestas en el referido documento.

La inquebrantable conciencia de su derecho, unida á la resolución de mantenerlo íntegro, inspirarán á la nación, como inspirarán al Gobierno, la serenidad necesaria en estos difíciles momentos para dirigir con acierto y defender con energía los sagrados intereses que son patrimonio de la raza española.

Después de esta deliberación, los ministros de Guerra y Marina dieron cuenta de las diferentes resoluciones tomadas para poner en estado de completa deficiencia las fuerzas militares del país, y el de Hacienda presentó, ya terminado, el decreto referente á la suscripción nacional.

El señor Silvela

He aquí las declaraciones de este importante político jefe indiscutible del partido conservador ha hecho á un redactor de El Liberal de Madrid y que este colega publica en uno de sus últimos números:

«No cree que en los momentos actuales sea discreto ni conveniente dejarse arrastrar por el pesimismo, y si bien no se puede dudar que la forma y sentido del Mensaje son extremo desagradables, no juzga prudente precipitar juicios definitivos, teniendo en cuenta que ese acto no puede considerarse aislado sino como formando parte de una política en la que se ha admitido la intervención de las grandes potencias, y en la que puede entrar también por mucho la acción moral que el gobierno de los Estados Unidos puede ejercer sobre elementos irreflexivos de la insurrección. Si, en efecto el presidente deseara la paz y facilitar soluciones de concordia, no sería imposible que hubiese acen tuado las declaraciones injustas y ofensivas á nues tro derecho que contiene el Mensaje, como medio

de contener el desbordamiento de pasiones que rodean y de ganar tiempo, durante el cual pudiese mejorar la actitud de los insurrectos.

Pero todo esto se presenta con los caracteres de dudas y de verdaderos enigmas cuyas soluciones se esperan siempre por el número próximo, como lo es también el mismo armisticio cuyo carácter, esencialmente bilateral, permanece en la obscuridad, no pudiendo colegirse, por lo que hasta ahora sabemos, si llegará á ser una realidad mediante la aceptación expresa ó tácita de los insurrectos, puesto que sin ella será absolutamente imposible y evidentemente inútil, intentar mantenerlo más allá de brevísimos días.

De todas suertes, tratándose de una cuestión de tan extraordinaria gravedad como la que encierran las afirmaciones y texto que conocemos del Mensaje, y de un documento que forma virtualmente parte de una negociación ó gestión que tiene carácter diplomático, parece que el más vulgar patriotismo aconseja dejar la primera palabra al Gobierno de la Metrópoli y esperar todavía, por un tiempo que ha de ser necesariamente corto, lo que se obtenga respecto del armisticio y lo que se declare también por el gobierno insular.»

Lo que dice un ministro

«Suponer que España hubiera de soportar humillaciones—decía anoche un ministro—es una insensatez.

España no provoca; pero España contesta á las provocaciones con dignidad. Lo hizo siempre, y ahora responderá á sus tradiciones.

El Mensaje del presidente americano tiene tres fases: su presentación á las Cámaras, la contestación de éstas y la ejecución de los acuerdos.

A la primera de ellas ha contestado el Gobierno español rechazando la ingerencia de los Estados Unidos en asuntos que sólo á España competen.

Y á las otras dos contestará en sazón oportuna y con la misma dignidad esta nación que, pobre, esquilmeda, todavía cuenta con los recursos y la sangre de todos sus hijos para salvar la honra de la bandera española.

Para eso, para contestar á esas otras dos fases del acto de Mac Kinley, se ha ocupado el Consejo en estudiar lo que sobre diferentes puntos han expuesto los ministros de la Guerra y de Marina.

Y para eso se ha acordado poner á la firma de la reina el decreto sobre la inscripción nacional para el fomento de la marina y para las necesidades de la guerra.

No, no ha habido ninguna razón sensata capaz de creer que el Gobierno hubiera de hacer que España soportara humillaciones.

Dejaríamos de ser españoles los ministros.»

Opiniones de la prensa de París

«Le Petit Parisien» dice que la tregua en Cuba no ha influido en la actitud de Mr. Mac Kinley y que el Mensaje de éste dificultará la obra de los amigos de la paz.

El «Echo de París» manifiesta que aún queda una esperanza de paz, pero débil é indecisa.

«L'Autorité», en un artículo de Casaguac, considera la guerra inevitable.

«Es una ironía funebre—dice los norteamericanos pretenden ejercer una obra humanitaria en favor de los cubanos, cuando tienen en su historia la sangrienta página del exterminio de los rojas.»

«Le Matin» opina que el Mensaje ofrece medios de que la paz no se rompa, y añade que todo depende de lo que hagan los insurrectos.

«Le Figaro» escribe:

«El Mensaje no es la guerra irremisible; tampoco es la paz categórica, sino un acomodamiento eventual. Hay en el escrito del Presidente una constante intención agresiva para España, y es una requisitoria amarga, vehemente, muchas veces injusta y desleal.

Después—añade—de haber acumulado toda clase de acusaciones, Mr. Mac-Kinley no resuelve prácticamente la cuestión.»

«Le Temps» dice: «El Mensaje es tan poco decisivo, que es imposible deducir una consecuencia categórica. Todo en este asunto es extraño, paradójico y contrario á la razón. El concierto europeo queda una vez más en una situación ridícula.

El Mensaje le opone una especie de declaración de incompetencia, y el silencio respecto á los actos realizados por las potencias europeas tiene un aspecto desdenoso, que no dejará de producir irritación en los presuntuosos gabinetes de Francia, Alemania y Rusia.

La tregua no dará resultado alguno, y así lo deja entender Mr. Mac-Kinley.

Este fórmula sobre todas las opiniones ajenas, la del predominio de los intereses americanos. No aparece Mr. Mac Kinley como un estadista serio, sino como un político que aspira solo á contentar á las ramas.

Lo que más inquieta es la abdicación que hace de sus facultades á favor del poder legislativo, por que en Washington este poder lo ejercen los perturbadores y los venales.

Reduce voluntariamente su misión Mr. Mac-Kinley á ser una especie de notario ejecutor de lo que decida la turba innoble de las Cámaras, agitando por la insana pasión jingoista.»

El «Journal des Debats» opina que en el fondo el Mensaje pide sencillamente la intervención en Cuba sin temor á la guerra, y duda que ésta se evite.

El «Herald» (edición de París) ha recibido un telegrama del director de la edición americana que dice que considera deber de todas las naciones ejercer presión para evitar la guerra.

Examinando la situación de las potencias, añade este despacho:

«Inglaterra, por efecto de los estrechos lazos de parentesco con los Estados Unidos, apoyará á estos si la guerra estalle. Rusia profesa igualmente amistad al pueblo norteamericano. Alemania permanece

neutral. Francia y Austria prestarán su apoyo moral á España, pero sin darle una asistencia activa. Italia ajustará su conducta á este mismo propósito.»

Palma

—Dícese que el vapor encargada de traer la cuarta y quinta compañía de artillería de plaza que tiene que venir á Palma, es el vapor Catalina.

—Ha salido de Ciudad Rodrigo para Madrid la compañía del regimiento de León que allí estaba destinada.

El objeto de esta marcha es unirse á su regimiento que dentro de poco tiene que venir á estas islas.

—Ayer por la mañana el Ayuntamiento repartió entre los obreros sin trabajo, un centenar de papeletas para que fueran á trabajar en las obras de desmonte del nuevo cementerio Católico de esta ciudad.

—Los buques de la compañía «Isla Marítima» surtos en este puerto largaron ayer sus empujadas, con motivo de la llegada de los excursionistas valencianos.

—Durante la mañana de ayer los excursionistas franceses recorrieron las calles y alrededores de esta población, sacando numerosas fotografías de los principales edificios y paseos.

—El día 26 del actual, á las siete de la tarde, se celebrará en el Ayuntamiento de Sansellas la subasta de los arbitrios municipales para el ejercicio económico de 1898 á 99.

—Los gremios convocados para el lunes por el Sr. Administrador de Hacienda, de esta provincia para el nombramiento de Síndicos y Clasificadores, son los que á continuación se expresan:

A las ocho de la mañana, Tabernas.

A las ocho y media, Vendedores al pormenor de harina de todas clases.

A las nueve, Vendedores de jerga, alforjas, costales y demás tejidos ordinarios de cáñamo y estopa.

A las nueve y media, Vendedores de sal al pormenor.

A las diez, Tiendas de cuchillo y navajas.

A las diez y media, Vendedores de calzado, entendiéndose por tales los que se limitan á comprarlo hecho para la reventa.

A las once, Vendedores de toda clase de estampas en grabados, litografía, etc. y de pinturas que no sean al óleo.

A las once y media, Vendedores al pormenor de loza, entrefina y vidrios blancos.

A las doce, Vendedores al pormenor de paja cortada.

A las doce y media, Vendedores de teja, ladrillo, cal y yeso.

A la una de la tarde, Vendedores al pormenor en cajones situados en mercados públicos, de tocino, jamones, salsichones y otros embutidos del país.

A la una y media, Vendedores de relojes de plata metal ordinario para el bolsillo y ordinarios también de de pesas, únicamente para la pared, aunque á la vez sean compositores.

A las dos, alquiladores de pianos ú otros instrumentos de música sin venta de ellos.

—La Junta Directiva del Centro de pasivos de las Baleares, ha acordado en consonancia con la de Madrid, invitar á los señores jefes y oficiales del Ejército y Armada, clases de tropa retirados y Jubilados de estas islas, que gusten inscribirse á la suscripción nacional para el aumento de la marina, se sirvan pasar á verificarlo en la lista que se halla en el Centro citado, Plaza de la Constitución número 45 1.º, como igualmente todos los espeñoles que sin pertenecer á dichas clases les mueva á ello su amor patrio.

—Dabiendo ser enagenados por desechos nueve caballos de este Escuadrón de Caballería, se anuncia una subasta para el día 25 del actual á las diez de la mañana en este Cuartel de Caballería.

—Ayer empezaron á regarse por medio de los carros destinados al objeto varias de las calles y paseos más céntricos de esta ciudad.

—Ayer por la mañana se reconcentraron en la zona de reclutamiento de esta capital, los reclutas del reemplazo de 1897, pertenecientes al cupo de Puerto Rico, residente en esta isla.

Los de Mahón é Ibiza, lo harán en el primer correo en que venga.

—Uno de los soldados que ayer por la mañana estaba trabajando en las obras de la nueva batería de Velarde, fué cogido por una de las carretas de transportar escombros, recibiendo una pequeña contusión en un pié.

Inmediatamente fué auxiliado por sus compañeros y acompañado á su respectivo cuartel.

Teatro Principal

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA

Función para hoy

La ópera en 4 actos del Mtro. Bizet,

Cármén

A las ocho y media.

Entrada general 1'00.

Teatro-Circo Balear

GRAN COMPANÍA DE ZARZUELA DRAMÁTICA

Función para hoy

La bellísima zarzuela en 2 actos

Marina

La aplaudida zarzuela en un acto

El Monaguillo

A las ocho y media.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

No han aceptado.—Consejo.—Sin confirmación.

Madrid 16, 4 m.

Telegrafían de la Habana que hasta ahora ninguna partida insurrecta ha aceptado el armisticio.

Hay se celebrará Consejo.

No se ha recibido ninguna noticia que confirme los rumores que han circulado referentes á la presentación de los cabecillas Máximo Gomez y Calixto García.

No quiere responsabilidad.—Alarma.—500 familias.

Madrid 16, 3'40 m.

El presidente de los Estados Unidos, mister Mac-Kinley, á pesar de las atribuciones que le dan las Cámaras, dejará para ellas toda la responsabilidad.

Entre las familias residentes en la Habana vuelve á cundir la alarma.

Mañana se embarcarán más de quinientas familias que abandonan la isla.

Rebeldes disgustados.—Manifestaciones

Madrid 16, 4 m.

El Sr. Sagasta atribuye los optimismos de hoy á la mala impresión que ha causado entre los rebeldes el mensaje de Mac-Kinley, omitiendo la cuestión de la independencia y dejando entrever la idea de anexionarse la isla de Cuba.

Los rebeldes han manifestado que entre ser dependientes de España ó de los Estados Unidos, optan por España.

No se vota el dictámen.—El ejército se concentra

Madrid 16, 3'45 m.

Noticias recibidas de Washington aseguran que hoy no se votará el dictámen.

La comisión de relaciones exteriores ordenó que todo el ejército de los Estados Unidos se concentre en las costas.

Las potencias resentidas.—Protesta

Madrid 16, 3'45 m.

Telegrafían de Washington, haber celebrado una conferencia los representantes de todas las potencias, por haber recibido telegramas de sus gobiernos, los cuales se muestran resentidos por las frases contenidas en el Mensaje de Mac-Kinley y los actos llevados á cabo por las Cámaras y por la Memoria presentada por la Comisión del Senado sobre la catástrofe ocurrida en el acorazado Maine.

Considérase probable que las potencias agraviadas publiquen una protesta de comun acuerdo.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores públicos

Madrid 15, 4 t.

4 p interior perpétuo. . . 54'00

4 p exterior perpétuo. . . 65'75

4 p amortizable. . . 65'75

Cubas. . . 71'25

Cubas nuevas. . . 60'75

Banco de España. . . 375'00

Tabacos. . . 228'00

Francos. . . 00'00

Libras. . . 00'00

Barcelona 16, 4 t.

4 p interior. . . 54'50

4 p exterior. . . 65'30

4 p amortizable. . . 00'00

Cub. 90. . . 60'50

Coloniales. . . 00'00

Nortes. . . 00'00

Francias. . . 00'00

Madrid. . . 00'00

París. . . 00'00

Cubas. . . 71'50

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.

El 17 del actual romería al Oratorio de Montesión en Porreras además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma hasta Porreras, á las 11'15 mañana. De Porreras hasta Palma, á las 7'35 noche. Palma 2 de Abril de 1898.—El director General Guillermo Moragas.

Altas y Bajas

para la contribución Industrial

Se hallan de venta, arregladas al último modelo, en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Edición de la tarde

SABADO 16 DE ABRIL DE 1898

Teatro Principal

I Pagliacci

La hermosa opereta en dos actos de Leoncavallo, cuyo título acabamos de escribir, es nueva en Palma; de los que asistieron ayer en el Principal, pocos, muy pocos, la habían visto.

En nuestro número de anoche publicamos detallada noticia de su argumento y un índice explicativo y comentado de todos los números musicales que constituyen su original partitura.

Por esto al dar hoy cuenta del estreno de *I Pagliacci* no será necesario detenernos en el examen circunstanciado de la obra; considerando las presentes líneas como complemento de las que publicamos ayer, nos limitaremos ahora á manifestar ligeramente y sobriamente el efecto que en conjunto causó en nosotros la nueva ópera, ya por lo que ésta es en sí ya también por la correcta interpretación que ha obtenido al representarse por vez primera en nuestro teatro Principal.

Que la producción de Leoncavallo es hermosa, originalísima é inspirada, y que hay en ella bellezas verdaderas de orquestación de esas que bastan por sí solas para acreditar á un maestro, no cabe duda alguna. Entre los inteligentes á quienes anoche oímos, la opinión era unánime en este sentido, y con esta opinión concuerda absolutamente la nuestra.

La música de *I Pagliacci* no pertenece á esa escuela pura italiana llena de efectos melódicos que se oyen una vez y se comprenden, que se remedan á la segunda audición y que á la tercera se cantan adquiriendo el poco tiempo los honores de la más sorprendente popularidad; tiene esta obra algo del estilo de Wagner, algo que á simple vista se despeja al oído del profano, pero que á la postre subyuga, y que antes y después constituye para su autor un mérito digno de las mayores alabanzas.

Los primeros de orquestación de que toda la obra está plagada, la valentía de alguna de las frases que avaloran frecuentemente esta misma orquestación formando con ella notabilísimos contrastes, la elegancia y gusto exquisito de tantos motivos musicales como se suceden en la partitura de Leoncavallo, hacen de esta un producción bajo todos conceptos merecedora de los aplausos sinceros y entusiastas que ha obtenido al recorrer en tanto los escenarios más importantes de la visita Europa.

Son en *I Pagliacci* especialmente dignos de mención: la hermosa aria que canta «Tonio» á tonillo corrido al iniciarse la obra; el coro de las campanadas, por su aire gracioso y la excepcional frescura de su melodía; la canción de «Nedda» cuya música reproduce con fidelidad suma y con notable colorido el pensamiento de la letra mientras la orquesta ejecuta imitaciones de trinos y gorgoros; el dúo amoroso de soprano y barítono, apasionado y distinguido corte; el sentido y tierno monólogo de «Canio»; el inspirado prelude con que comienza el segundo acto, prelude instrumentado con vigor y cuyo tema es el monólogo de «Canio»; y la bellísima *scena finale* en la que éste tiene frases de verdadera inspiración y de un color dramático sorprendente.

La interpretación de la obra dejó de veras satisfacción á la concurrencia.

La señora Gilboni nos presentó una «Nedda» correctísima. No puede decirse con más intención ni con más arte el *partito* de la infel histriona, cuyas escenas más salientes detalló la simpática soprano entre los plácemes y los aplausos calurosos del público, con una precisión y con una inteligencia digna de los más entusiastas encomios.

Simonetti («Tonio») tuvo momentos de inspiración notabilísima, colocándose como actor y como cantante á una altura envidiable. En la escena final del primer acto obtuvo una ovación general de aquellas que solo el mérito arranca y que para cualquier artista pueden constituir un motivo legítimo de orgullo.

El barítono Sr. Mesres estuvo también muy feliz en la personificación del clown («Tonio») manifestando siempre un completo dominio de la escena y portando con talento las escabrosidades de su papel en el que era facilísima la exageración y el consiguiente ridículo. Dijo con verdadera maestría á telón corrido del primer acto y el dúo con «Nedda» que son de su difícil *particela* los números musicales de más empeño.

Los Sres. Rovira, Massip y Serazzi, bien en sus papeles respectivos de «Silvio», «Beppe» y «Concettino».

Los coros, ajustados.

La ciquete, que por lo visto ha suprimido ciertos

tas trompas—y ha hecho bien—estuvo toda la noche acertadísima; dado el personal con que cuenta y los pocos ensayos que pueden dedicarse á cada obra, no es posible exigirle más de lo que hizo en la ejecución de *I Pagliacci*. Juanito Goula nos probó ayer una vez más su inteligencia y sus excepcionales aptitudes para el árduo manejo de la batuta y al final del primer acto hubo de presentarse con el Sr. Simonetti á recibir reiteradamente los honores del palco escénico.

La concurrencia, más numerosa que de ordinario, no correspondió—en número, se entiende—á los méritos de la nueva obra ni á la fama de que esta venía precidida.

I Pagliacci merece más, mucho más, de lo que á juzgar por la entrada de ayer está dispuesto á ofrecerle el público palmesano.

Si este público deja de asistir á las sucesivas representaciones de la nueva opereta de Leoncavallo después del éxito que reseñamos, dígame de una vez que no hay en Palma teatro posible y que es llegada la hora de que se cierren para siempre... por mucho tiempo cuando menos, las puertas de nuestro elegante Principal.

S.

Palma

—A las primeras horas de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, frente á la pradera del Terreno, el crucero inglés de primera clase *Poliuro* que forma parte de la escuadra que actualmente se encuentra en la bahía de Pollensa.

Dicho buque desplaza 2.000 toneladas, lleva 8 cañones, 235 tripulantes y vá al mando del comandante Mr. E. H. Bayly.

El objeto de su visita ha sido para llevarse la correspondencia que ha llegado á bordo del vapor *Bellver* y para adquirir comestibles para repartirse á los demás buques.

A las ocho el *Poliuro* ha izado la bandera española en el tope del palo mayor y enseguida ha saludado á la plaza con 21 cañonazos siendo contestado por la batería del fuerte de San Pedro.

Pocos momentos después han pasado á bordo de dicho buque el vicecónsul inglés Sr. Bosh y el Comandante de marina, habiendo sido saludado el primero con cinco cañonazos.

A las doce ha soltado sus anclas con rumbo á Pollensa.

Según nos ha dicho la citada escuadra fondeará en nuestras aguas el próximo martes.

—En el vapor *Bellver* ha llegado el soldado procedente de Cuba por enfermo Simón Salmar Expósito natural de Palma.

A su llegada ha sido socorrido con dinero por la Junta de protección al soldado.

—El vapor *Bellver* ha sido portador para el consumo público de esta ciudad de unas treinta cabezas de ganado vacuno.

—Para Ibiza y Alicante se ha hecho á la mar esta mañana á las once el vapor *Lulio* llevándose la correspondencia, 25 pasajeros y variada carga para ambos puntos.

—A la hora de costumbre ha emprendido su marcha esta tarde para Mahón el vapor *Ciudad de Mahón* llevándose la valija, paseje y variada carga.

—Procedente de Barcelona ha fondeado en nuestro puerto esta mañana á las ocho y media el vapor *Bellver*, siendo portador de la valija, 34 pasajeros y variada carga.

Entre los pasajeros llegados á bordo de dicho vapor, figuraban el Sr. Marqués del Palmer, el Conde de Berenguer con su señora, el director del colegio de las escuelas Pías D. Agustín Gual, el prófugo Ramón Santané Aguiló, que fué detenido por la policía en Irún, provincia de Bilbao, por falta de presentación á las filas.

—Se ha dispuesto embarque para Cuba el capitán de artillería D. Rafael Isasí Ransone.

—A las dos de esta tarde ha fondeado en nuestro puerto procedente de Marsella el vapor *Unión*, que viene de limpiar fondos.

—Segun telegrama recibido por la «Isleña Marítima» el vapor *Cataluña* ha llegado hoy al puerto de Barcelona, á las siete de la mañana, sin novedad.

—Se han concedido dos meses de licencia en concepto de prórroga al primer teniente D. Pedro Morey Alzamora, alumno de la escuela superior de Guerra.

También se ha concedido dos meses de igual beneficio al soldado regresado de Ultramar por enfermo Pedro Vives Bauzá, natural de Son Servera.

—Para el lunes está señalada ante la Audiencia provincial, la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Palma, sobre hurto de un colchon á Catalina Mates, y seguida contra Miguel Adrover Manresa.

El ministerio fiscal, que estará representado por el Sr. Renart, pide en sus conclusiones provisionales la pena de dos meses y un día de arresto mayor para el procesado D. Antonio Roselló y Gomez.

—La escuadra inglesa, fondeada desde hace algunos días en aguas de Alcudia, se compone de los

acorazados *Magestich*, que enarbola la bandera de Almirante, *Magnificent*, *Blanco*, *Júpiter*, *Arsogant*, *Inats* y *César* y los cruceros *Príncipe Jorge*, *Poloure*, *Blancheim*, *Claresdie* y *Resolución*.

—A bordo del vapor *Cataluña* salieron ayer para Barcelona el general Muntaner y el primer teniente de lanceros D. Bartolomé Ginart.

—El lunes y martes próximos los mozos de los pueblos de Felanitx y San Lorenzo presentarán el correspondiente juicio ante la Comisión mixta de reclutamiento.

—La *Gaceta* publicará las disposiciones oportunas para que se sujeten á régimen cuarentenario los buques que hayan salido de Río Janeiro desde el día 20 del pasado mes de Marzo.

—El maestro de instrucción pública de Selva, D. Juan Torres, ha sido propuesto para una escuela de la villa de Santa Margarita.

—Sigue en lamentable estado el aparato de la fuente de la plaza de Quadrado.

Ya empieza á ser hora de poner remedio al mal.

—Leemos en *El Ejército Español* que ha sido declarado apto para el ascenso, el teniente coronel de la guardia civil de esta comandancia, D. José Gabucio Maroto.

—Un telegrama que publica *La Vanguardia* de Barcelona llegada en el correo de hoy, dice que hoy saldrán de Madrid los batallones del Rey y de León para estas islas.

Noticias del ejército

Recompensas.—Ha sido concedida la cruz de primera clase de María Cristina al médico 1.º don Bernardo Riera y Alemañy, por el comportamiento observado en los encuentros habidos con los rebeldes los días 12, 18 y 20 de Junio de 1897.

Clasificaciones.—Han sido declarados aptos para el ascenso el comandante de la guardia civil D. José Serra y Serra y los capitanes D. Juan Vallés Quifones y D. José Bonet Portell.

Reclutamiento y reemplazo del ejército.—La solicitud presentada por D. Bernardo Salom Oliver, pidiendo que se le concediera autorización para presentar substitutos en la zona de esas islas, con destino á Ultramar, ha sido desestimada.

Incorporación á filas.—Se ha resuelto que los reclutas del cupo de Puerto Rico, con licencia limitada, pertenecientes al reemplazo de 1897 y anteriores, si los hubiere, se incorporen á los cuerpos de Infantería que les serán designados.

Vacantes.—Se halla vacante una plaza de Obrero aventajado de segunda clase, armero, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas y demás ventajas que concede el vigente reglamento del personal del material de Artillería.

Las oposiciones para proveerlas darán principio el día 10 del próximo mes de Mayo. Los aspirantes podrán dirigir sus instancias al general jefe de la sección de Artillería del Ministerio de la Guerra antes del día 5 del citado mes.

Justicia á España

Deemos en *Las Novedades*, de Nueva-York:

«Hace pocos días afirmaba el senador de Illinois, Mr. Mason, en un comunicado que dió á luz el *New York World*, que los españoles no pelean, á no ser en la oscuridad y cuando no tienen ocasión de apuñalar por la espalda.

Semejante exabrupto tiene digno correctivo en otro comunicado del general B. Wall, inserto en *The Daily Times* de Tampa, Florida, y del cual vamos á traducir lo siguiente:

«Semejante libelo contra el pueblo con el cual, ostensiblemente al menos, está en relaciones de amistad este Gobierno, sería un grosero ultraje en boca de un politicastro de aldea: emanando de un hombre que ocupa la alta posición de senador de los Estados Unidos, es difícil hallar palabras que puedan publicarse y sean todo lo fuertes que se necesita para caracterizarse. Si esa afirmación fuera exacta sería de mal gusto el formularla; y como no tiene el menor fundamento se agrava la ofensa.

Todas las naciones tienen, creo yo, más ó menos gente entrevesada, especialmente en su población colonial; pero el español del viejo mundo, el español de Aragón y Castilla, ni es cobarde ni asesino. Es por el contrario, un caballero altivo, bravo, hidalgo, cuyos antecesores han dejado durante quinientos años testimonio de su valor legendario en mil ensangrentados campos de batalla.

Cierto que los Estados Unidos, con sus 70 millones de habitantes y sus recursos incomparables, son más poderosos que España con sus 18 millones, deudas y revoluciones; pero si el senador Mason cree que los españoles no pelean, organice contra ellos una legión formidable con sus electores de los barrios bajos de Chicago y creo que pronto cambiará de parecer.»

El general Wall habla como un caballero y como un valiente. Por ello merece nuestra gratitud y el aplauso que desde aquí le enviamos.»

Papel para envolver

Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación provincial.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Reunión de Generales y Autoridades en Cuba.—Acuerdos.—Adquisición de víveres

Madrid 16, 10'45 m.

El general Blanco ha reunido á las autoridades y generales residentes en la isla de Cuba, tomando en dicha reunión toda clase de medidas, para el caso de que si estallara la guerra, se movilizarían las tropas.

También se acordó en esta reunión la adquisición de víveres.

Pérez.

La ofensa.—Arbitraje

Madrid 16, 10'45 m.

Telegrafian de Lóndres que los insurrectos aprovecharon las ventajas que les ofrece el armisticio para tomar la ofensiva.

Háblase en Washington de la posibilidad de un arbitraje Fraco-ruso.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Aniceto papa

CUARENTA HORAS

En San Antonio de Padua, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Divina Pastora: exposición á las seis de la mañana. A las diez misa mayor y al anochecer, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En Santa Eulalia, fiesta dedicada al Santísimo Cristo en conmemoración del milagro que obró dicha veneranda efigie diciendo á un confesor que absolviera á un penitente que estaba verdaderamente contrito de sus pecados: A las diez exposición, tercia y misa mayor con sermón por D. Jerónimo Cloquell Vicario de la Soledad. Por la tarde, á las cinco, después de los actos de coro, se dará principio á un devoto septenario (con meditación) dedicado á la misma imagen, el que continuará los domingos siguientes en la misma forma y á iguales horas.

En Santa Cruz, durante todo el día se puede ganar indulgencia plenaria, y al anochecer se practicará el ejercicio de la Buena Muerte.

En San Jaime, fiesta al Santísimo Cristo del Sepulcro; á las diez, horas menores, y misa mayor solemne con sermón por el P. Antonio López, filipense. Por la tarde, á las cinco se rezará el Santo Rosario, meditación de los cinco llagas del Señor.

En San Nicolás, fiesta dedicada á San Francisco de Paula; á las nueve y media tercia cantada por la Reverenda Comunidad y Oficio con sermón, siendo el orador D. Jaime Verger.

En San Francisco, á las siete y media de la mañana se celebrará la comunión mensual para los Terciarios. Al anochecer, después de rezada la Corona de la Virgen, se pondrá de manifiesto S. D. M. luego habrá plática por D. Mateo Rubí, Pbro. Terciario, estación y reserva.

En el Temple, á las siete y media de la mañana durante la celebración de una misa, se dará principio al acostumbrado triduo mensual que dedican á la Sagrada Familia los asociados de dicha cofradía.

En el Hospital, por la tarde se dará principio al quincenario dedicado á la preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, predicarán alternando los PP. Antonio López y Nicolás Reus, filipenses.

En el oratorio de Nuestra Señora de Portals, fiesta de su Titular; por la mañana; divinos oficios y predicará don Nicolás Cortés. Por la tarde se cantará el santo Rosario.

En la Merced, por la noche un devoto ejercicio en honra del Patriarca San José.

CORTE DE MARÍA.—En el socorro, á la Virgen de los Desamparados.

Lunes.—En San Antonio de Padua, concluirán las Cuarenta Horas; exposición á las seis. A las diez misa mayor y al anochecer, meditación, estación y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, á la Virgen del Buen Suceso.

Agencia-Despacho

de los

Baños Termales

De S. Juan de Campos

Informarán en la tienda de vinos y licores, Herrería, 47.

Teatro-Circo Balear

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

Funciones para mañana

tarde: El Rey que rabio

A las tres y media.

noche: Los diamantes de la corona

Entrada general 0'50.

A las 8 y media.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Saldrá el 30 de Abril directamente de este puerto el vapor

MARTIN SAENZ

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes— San Juan, 20, Palma
Gran listas sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y piden de crédito á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO APEPICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española
— En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Expulsión pronta y segura

de las **Lov-brices (Cucs)**

Mediante el acreditado **JARABE VERMIFUGO** de J. Sureda Lliteras
Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido *Callicida* de J. Sureda Lliteras.

Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las farmacias
Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palm: *Farmacia de Juan Valenzuela.*

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno.

Calendario

ZARAGOZANO

●● para el año 1898 ●●

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.
Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

“The Royal Enfield,”

Las mejores bicicletas francesas son las

«ROCUET»

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier desperfecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.

Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

LLOYD MALLAGUENO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 1

NERVIOS NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir polibromuro de Bertran. ¡¡¡11 años de gran éxito!!! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Juan), histérico, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vertigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras, 2, Barcelona.— En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31: BARCELONA

Obras de venta
En la librería de Rotger Palacio 4, frente Diputación Provincial.
Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Lliteras.

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

en esta Imprenta

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

Sin Pedro Nolasco, 7.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fabrica de almidón, calle de S. Miguel, números 207 y 202. Darán razón calle Rabi 29 piso 2o.

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil gestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ